

嵊泗: 推动海洋经济高质量发展

□记者 胡园园 通讯员 周增杰

「数说」精彩

去年, 嵊泗全县海洋经济增加值预计占GDP比重为**79%**; “一条鱼”全产业链产值规模超**113**亿元, 同比增加**6%**; 水产品产量累计达**46.3**万吨, 同比增加**4.2%**。

去年以来, 嵊泗县持续深入实施海上“千万”工程, 打造引领船**72**艘, 改造整治船**157**艘, 推广安装渔船防污设备**20**套, 渔船装备水平显著提升。

2024年, 共开展渔政执法检查**715**次, 出动执法人员**4123**人次, 检查渔船**1065**艘次, 整治安全隐患渔船数**585**艘次, 查处取缔“三无”船舶**70**艘, 清缴网具**3132**顶, 收缴违禁渔获物**263.208**公斤。

促传统渔业转型 守安全稳固之基

作为渔业大县, 捕捞业一直以来是嵊泗重要的基础产业。

过去一年里, 嵊泗县以“民生福祉”为引擎, 推动捕捞产业转型升级。针对洋山海域海蜇和鳗苗、马鞍列岛保护区内钓具作业和东部海域单桩张网作业开展研究, 编制完成《嵊泗县辖海域限额捕捞可行性研究报告》, 制定出台《关于加强2025年洋山海域鳗苗捕捞网具管理工作的通知》, 为全县渔业可持续发展提供理论基础。

花岗岩地砖、原木色床铺、现代化卫生间、钢制一体化驾驶中控台……装修一新的船舱, 为出海船民提供了一个温馨、安全、整洁的“家”。去年以来, 嵊泗县持续深入实施海上“千万”工程, 打造引领船72艘, 改造整治船157艘, 推广安装渔船防污设备20套, 渔船装备水平显著提升。

在提升渔船硬件设施的同时, 嵊泗县持续推进渔业安全管理工作, 完善渔业领域“1833”机制, 制定防汛防台“一船一策”, 不断夯实渔业安全管理基础。

日前, 嵊泗县海洋经济发展、海事、港航、公安

以及相关乡镇等多个单位和部门, 采用陆海双线并进的方式, 再次对酒礁岛周边开展拉网式大起底大排查大整治行动。以海上安全大起底大排查大整治行动为契机, 嵊泗县围绕“五个一”工作任务要求, 依托涉海联署办公机制, 不断为海上安全“加码”。提升码头管理规范化程度, 加强渔港香口管理, 排查渔港内违规明火作业等违法违规行为。2024年, 常态化开展各类专项执法, 共开展渔政执法检查715次, 出动执法人员4123人次, 检查渔船1065艘次, 整治安全隐患渔船数585艘次, 查处取缔“三无”船舶70艘, 清缴网具3132顶, 收缴违禁渔获物263.208公斤。

如今, 嵊泗县的各个乡镇都建设完成了船舶管控平台, 对船舶实行全息数字化管理。通过定时抓拍、智能分析、平台预警等, 对帆船网渔渔船具装载出海生产的过程进行实时监控, 有效提升了渔船安全生产要素保障。此外, 嵊泗为340艘渔船提供卫星语音通讯服务, 补强船岸、船船之间的“通话、短信”等海上通信在线率与即时性。

为强化海上安全生产意识, 提升渔民安全素

养, 去年以来, 嵊泗县开展重点渔船、渔船编组长、休闲渔船等各类安全培训18次, 培训船东(船长)1423人次, 商渔船防撞联合宣讲3次, 商渔船互登互学3次, 渔船应急演练12期, 覆盖全县972艘渔船, 有效推进了海上渔业安全生产工作。

服务渔业发展, 关键在人。嵊泗县狠抓干部素质提升, 聚势“航行的支部”建设, 创新打造“1234”海上服务体系, 全面加强海上练兵、技能比武。去年, 嵊泗县渔业系统代表队在省海洋渔业“三支队伍”安全生产技能竞赛中取得佳绩。



列岛之城, 因海而生。海洋是嵊泗最大的资源, 也是走海岛县高质量发展共同富裕特色之路的重要阵地。

过去一年, 嵊泗县在海洋产业“高度、深度、梯度、精度”发展上持续发力, 海洋经济取得了不俗的成绩。去年, 嵊泗全县海洋经济增加值预计占GDP比重为79%; “一条鱼”全产业链产值规模超113亿元, 同比增加6%; 水产品产量累计达46.3万吨, 同比增加4.2%。这一条条持续上扬的阳线是嵊泗人向海图强、深耕海洋的生动诠释。

新的一年, 嵊泗县将紧紧围绕海洋产业绿色低碳发展主基调, 深入落实“132”督办工作机制, 以创新引领, 积极推进渔业产业链延链、补链、强链行动, 继续为海洋经济高质量发展提供优质服务和要素保障。



科技赋能养殖业 助绿色产业发展

日前, 嵊泗县绿色养殖渔业领域又一项目落地。嵊泗县厚壳贻贝种质资源场(研发基地)二期工程全面完工。该项目总建筑面积6294.45平方米, 总投资2495.93万元。项目投用后, 将有效提升贻贝种苗的自给率和品质, 预计年产厚壳贻贝苗15亿粒。该基地还承接包括厚壳贻贝、小刀蛸、彩虹明樱蛤、海蜇等海洋生物品种的育苗, 为嵊泗县养殖产业的发展注入强劲动力。

近年来, 嵊泗县积极推进养殖产业提质增效, 尤其是在贻贝养殖这一主导产业上, 通过集聚发展动能, 创新开展蓝碳大数据赋能贻贝养殖产业提质增效试点。目前, 已成功创建绿色贻贝精品基地, 13家企业的贻贝产品获得绿色认证, 建成省级生态低碳农场1家、省级数字渔场1家。

不久前, “嵊泗贻贝师傅”人才品牌入选第二批“浙农智富”品牌名单, 《打造“海上养殖未来牧场”应用数字赋能贻贝全产业链提质升级》案例荣获2024年智慧长三角数字化转型优秀奖, 嵊泗县贻贝全产业链入围126条省级乡村“土特产”全产业链名单, 产业发展成果丰硕。

在探索多元化养殖产业上, 嵊泗也不曾放缓脚步。在黄龙乡大畚村, 由瀚丰水产养殖有限公司投资的海马养殖一期项目已经建成, 项目采用全封闭循环水养殖技术, 建造19个养殖池, 预计年产量干海马2500公斤以上。而同样位于黄龙岛上的渔臻鲜水产养殖基地, 新一批南美白对虾正在茁壮成长。该基地开创了嵊泗数字化工厂化养殖的先河, 养殖品种达10余个。

刚刚出炉的嵊泗县《关于深入实施“创新强县”战略因地制宜发展海洋新质生产力的实施方案(2025—2029年)》指出, 嵊泗县要紧扣海洋经济高质量发展目标, 力求以科技创新引领带动产业创新、模式创新、制度创新、管理创新等各种形式的全面创新。

“我们将继续依托科技创新, 深化绿色养殖模式, 推动养殖产业向多元化、智能化、可持续化方向发展, 持续推进海洋经济高质量发展。”据嵊泗县海洋经济发展局相关负责人介绍, 未来, 嵊泗县将计划探索牡蛎养殖海域羊栖菜—牡蛎—小刀蛸立体式养殖模式, 提高海域使用率; 将谋划深远海养殖项目, 引进养殖工船, 发展深远海智能网箱; 还将实施养殖“机器换人”计划, 持续推进标准化养殖工作。

推进渔业资源养护 保护海洋生态环境

去年6月6日, 嵊泗县举行渔业资源增殖放流活动。当天下午, 500余万尾黄鱼苗相继在嵊泗三横山海域欢腾入海。去年全年, 嵊泗海域预计共放流大黄鱼、曼氏无针乌贼等多个苗种约12.48亿单位(含生态补偿)。

嵊泗县始终牢记对海洋“养”与“护”的重任, 坚持开发与保护并重, 致力于海洋资源的有序开发利用, 持续深化渔业资源养护举措。

过去的若干年里, 嵊泗县耗资7600余万元在辖区内建设了东库、三横山、崂山、黄礁和枸杞等5个人工鱼礁区, 共投放人工鱼礁及藻礁3251只, 共计20.63万空方。先后建成了马鞍列岛海域国家级海洋牧场示范区和嵊泗东部东库黄礁海域国家级海洋牧场示范区。

保护海洋, 人人有责。为了激发公众海洋保护意识与热情, 号召更多人参与保护海洋的行动, 近年来, 嵊泗县高标准开展各类海洋保护宣传活动。进学校, 向孩子们介绍海洋的生态环境、海洋生物、海洋污染等方面的知识; 到各大文化礼堂, 向群众发放海洋生物多样性、海洋灾害、海洋法律等

方面的宣传册; 到公园, 组织海洋知识有奖竞猜、发放小礼品……通过持续加大宣传力度, 让保护海洋生态成为更多人的共识。

去年11月, 自然资源部发布了2024年海洋生态保护修复10个典型案例, 浙江有两例入选, 而舟山市(嵊泗县)海洋生态保护修复案例就是其中之一。多年来, 嵊泗县强势推进“海洋生态保护修复项目”, 在中央财政资金支持的示范引领下, 投资3.16亿元, 聚焦“源头治理、陆海统筹、人工修复+自然恢复”, 以酒礁岛、枸杞岛两个国家级自然保护区的核心区域作为海洋生态保护先行区, 实施沙滩修复、岸线整理、海湾清淤、入海污染物治理等4类重点工程5个, 完成海岸线生态恢复及近岸线海域整治13.6千米。

针对岸线侵蚀、陆源排污严重、滨海生态功能受损等问题, 嵊泗县采取陆海统筹、系统治理的方式, 建设生态岸线, 提高岸线防灾减灾能力及生态化水平, 探索推行“海上环卫”机制, 累计清理处置废弃浮球等海漂垃圾近2500立方米, 整个海湾生态环境有了显著改善。

在项目实施中, 嵊泗县重视对生态修复技术的创新, 制定实施《海水养殖泡沫浮球整治工作方案》, 出台《泡沫浮球替换工作奖惩办法》, 完成249.5万只泡沫浮球的生态型替换。

此外, 嵊泗县还积极开展“海盾”“碧海”“护岛”等专项执法行动, 发展碳汇渔业, 实施养殖海域“三权分置”, 切实提升了近岸海域生态环境质量和稳定性。

“接下来, 我们将推进海洋行政执法改革, 以市场为导向开展潮汐式执法, 分别在伏休期、旅游季、贻贝收捕季, 通过‘综合查一次’‘监管一件事’等方式, 探索海陆联合执法新模式, 实现‘陆上+海上’执法全覆盖, 以实际行动保护海洋生态, 守护蔚蓝色家园。”嵊泗县海洋经济发展局相关负责人说道。

不忘初心, 砥砺前行。新的一年, 嵊泗县海洋经济局将聚焦产业发展、民生保障、创新驱动, 稳步增强内生动力, 巩固提升服务能力, 持续激发产业活力, 奋力交出海洋经济高质量发展更耀眼的答卷。